Sweited Kapitel,
Anfangsgrinde der Seometric.

§. I.

%as cine gerade Sinie foy ift jebem beFannt, €8
ift die Elivgefte Sinie gwifchen groeien Puntten.
Benn jroei oder mehrere gerade finien [0 nes
Beneinander fiegen, daf fie immer gleichweit von
cinanber entfernt bleiben , und ficdy nie durdhfchneis
den, man mag fie nach beiden G eiten fo wett vers
(dngern wie man will, fo peifen fie Paralellinien,
yie 3+ B, in Figure 1, die $inien A, B und C.

A
B . Fig. 1.

C

Gine gerade Sinie, die der Oberfldche Des fills
fiebenden Waffers pavaliel ift, heift eme porizons
tale finte,

Bindet man cine BDleifugel an einen Faden,
und (@t ibn frei bangen, fo bildet der Faben eine
fenfrechte sinie, Diefe finie, die haufig porfommt,
beifit audh die fothlinie, ober dev ‘.petpcn‘mfg.
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MWentr man auf eine horizontale finie eine fot,
rechte 3iebt, fo entfteben in demt Punkte, wo ‘fe
einander dutdhfchneiden, jwei Ainkel, die gleidh
grof find. IMan nennt dicje Linkel, um fie von
andern ju untetfheiden, redte Winfel,  So
find die Wintel au, b in kig. 2 beide vedhte Winkel,

Fig. a.

§v 3

Wenn 3wei finien fid) nidt fenfrecdht, fondern
{hief durdh|dyneiden, {o entfieben ungleiche Wins
fel, wovon ciner grofier und der andere Eleiner iff
als ein rechter, — Sencr heift ein flumpfer, und
Diefer ein fpiger Whinfel, :

So ift 3. B. in Fig. 3 der Winkfel a ein ftum;
pfer, und der Winfel b ein fpiger,

Kig. 3.

§. 4.

Die beiden Sinien, die einen inkel einfdylies
fen, beifen dieScdhentel des Winkels, und
der Punkt, wo fie fidh ducchfbneden, heift der
Winfelpuntt, ‘
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o ift in Fig. 4 die finie a ¢ bet eine, und b c
per andere Sebentel des intels, ac b und cift
ver EBinkelpuntt.

S

Fig. 4

a

Anmert O6 beide Sdhenfel eines MWinfeld gleidh-

fang find, vag ift einerlel. Der MWinkel bleibt
perfelbe, man mag ihn per(dngern oder perfiirzen,
wie man Diefed an Iig. 5 fieht., — Nur Die Nei-
%;\g ber Linien gegen cinander beftimmt beim

infel feine Grdfe, und nicht bie fange feiner
Sdyenfel. Ob Ddiefe einen Soll oder eine Meile
fang find, diefed ift Daffelbe.

/_,.-—-‘"

PR Fig. Vi

S 5e

us bem vorigen ift Elar, 'baﬁ um einen Punkt

nicht mehr al8 biet techte Winkel liegen fonnen ,
wie 3, B, in Fig. 6 die AWinfel ab ¢ d.

Fig.
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Sind einige Winkel aber Eleiner als ein redyter
Winkel, fo miffen die andern um fo vielgrdfer fenn.

e mehe Winkel um einen Punkt liegen, defto
Eleiner werden fie, allein ihre Summe betrdgt imz
mer midyt mebr als vier Redyte, ,

Diefes zeigt die 7te Figur veutlich,

/ Fig. 2

Ulfo alte Winfel , die wm einen Punkt liegen,
Betragen in der Summe vier Redbte.

Und alle Winfel, die an ciner Seite ciner aes
taden finie um einen gemoinfdhaftlichen Punkt (ies
gen, betragen giver Rechte,  Wie 3. B, Fig, 8,

p bt Fig.
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§. 6.

9Benn ywvei gerade finien einander durdyfchneis
den, fo entfteben vier MWinfel, an Denen man die,
welhe einander gegenuber ftehen , Sdeitelintel
nennt, _ ?
So find die MWinkel aund b in Fig. 9 Sdyers
telwintel , desaleidhen die Winfelm und n.

m
/ b
Die, weldhe auf derfelben Seite nebeneinans
det liegen, wie 3. B, a und n heifen Nebenwinkel,

Gben. fo {ind b und n Nebenwinfel, Eben o a

und m.
Die Summe groerer Nebenwinkelift immer jwet

Rehte., Denn man fieht leicht, Daf wenn dee
cine Eleiner ift alg ein Rechter, fo ift der andere um
fo viel grofier, und wenn der eine ein fpiger MBing
¥el ift, fo #ft Dev anbdere ein fumpfer,

S 7.
Alle Schyeitelwinkel find einandee aleidy, Fig. 9,

Denn a und n find ufammen 2 vedfe, als ebens
R winfel,

Fig. 9.
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winfel, ¢ben fo find b und n jufammen jroei redhte
als Nebenwinkel, _

Nun find aber die Winkel a und b nothwendig
einander gleidh, weil fie fonft nicht mit dem Wins
el n ecine gleidhe Summe madyen Fonnten,

Man Eann den BVeweif audh fo fdhreiben

a + n = 2 Redte.

b + n=—2a Eﬂed)th

alfo a 4+ n = b 4 n, dennwenn jwei Grofen
einer Dritten gleich find,
fo find fie fidh felbft

g[t’ld);
alfo — n — n qan beiden Seiten abges
3oqen
bleibt a = b, weilGleiches von Gleichem
abgesogen, Gleicdhes ubrig laft,
S+ 8.

FBenn ywei Parallellinien von einer dritten ges
fdhnitten werden, fo entftehen aufler den Nebens u,
Sebeitelwinfeln nod) drei andere Arten von Winfel,

1) Snneve Winkel , wie 3, B, in Fig. 10 die

ABinkel c und d. -
2) Neuffere Winkel , wie b und e.
3) Wedbfelwinfel, wie c und £,

c
§ d Fig. 10.

Man
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Man fieht aus der Figur, daf der duffere Wins
fel b dem innern d gleich ift, woeil fie, wenn man
fie aufeinander legte, fich einander decken wurden,

Eben o ift Der innere Winfel ¢ dem duffern
AWinfel e gleich.

Man fieht ferner, daf die beiden duffern LWins
Eolb und e jufammen gleich jwei Rechte find, Denn
da b 4 c aleidy 3wei Nechte find als Nebenwins
Fel, fo miffen b4e auch gleich groei Redyte fepn,
da c=ce it

Nus demfelben GSrunde {ind die beiden innern
IBinfel ¢ und d jufammen gleih 3wer NRechten,
Denn da d 4 e gleich gwei Rechten i, [0 iff aud
d4-c gleidy gwer NRechten , da e und ¢ emander
gleish find,

Aus dDemfelben Grunde find die beiden ABedHfel
winfel ¢ und f cinander gleich. Da c und e ¢ins
ander gleidh find, und da f dev Sdhettelwintel von
eift, foift er diefem forwoll als dem inkel cglerdy.,

§. 9
Dag bisherige (A6t fich demnach Furg in folgen:
de ©idge gufammen faffen.

1) MWenn ywei finien {idy fenfrecht durdfchnei:
den, fo entfteben 4 redhte Winfel,

) Die Summe alter. Winkel um cinen Punft
betragt vier Redvte.

3) Die Gumme aller Winkel, die an einer Seite
einer geraden finie liegen, und einen gemeins
fhaftlichen Winfelpuntt baben, betrdgt
2 Rechte. - _

4) Dic Summe jeier Nebenwinkel 1ft el
Rechte,

5) Die




5) Die Summe der beiden innernt Winfel ift
swet Rechte. ; :

6) Die Summe der beiden duffern Tinkel ift
el Rechte. WL

=) Atte Sdyeitelwinkel find einander gleich.

Q) Der innere und duffere aBinkel find einanz
ber gleich,

g) Alte AWechfelvinfel find einander gleich.
(Ybre Figue bot UehnlichFeit mit einem las
tewnifchen Z.)

nmerfung. an Fann fid) die Entfiebung cined
SWinfels auch fo vorfielen, daf von jwel geraden
¢inien a und b, die aufeinander liegen, Die eine
a fidh fo herumbdreht, dDaf fie mit dem einen Ends
punfte auf der andernb liegen bleibt, und einen
Reeid befchreivt. So wie die Linie fich herumdredt,
entfiehen immer andere Neigungen und andere
$Winfel , deren gemeinfdaftlicher Sdeitelpuntt
im Mittelpuntt ded Kreifes liegt. .

%e grofes der Winfel ift, Defto grofier ift dag
S Des Kreigbogen, Das swifdyen feinen beiden
Sdenteln liegt. — Dedmwegen iff Der Kreidbogen
ein bequemes Maas fir die Winfel , und man be-
dient fich feiner, um Die Srdfe der Winfel ju meffen.

a

Fig: 11.

' Man




Man Hat dDefwegen den Kreid feit alten Beiten
in 360 Theile eingetheilt, welche man Srade nennt,
weil diefe 3abhl 360 fich durd) eine Nenge Jablen
ohne Bruch theilen lagt, 3 B. durdh 2, 3, 4, 5,
6, 8, 9, 10, 12, 1§, 18, 20, 24 . f. w. fo hat man
diefe Eintheilung lange betbehalten, big man in
neuern 3eiten darauf gefommen ift, den Kreid Dem
Docimalfyfiem gemaf in goo Grade, jeden GHrad

in 100 Minuten, und jede Minute in 100 Sefuns
Den 3u thetlen,

Die SWinfel auf dem Papier werden mit einem
Ynftrumente geineffen, dad man Tranfporteur
nennt &8 ift ein Halbfreid, der in Srade und
ba'be Brabe cingetheilt 1£.

Auf dem Felde werden die Winkel mit Dem Mefs
tifcbe oder Magnetnadel, oder dem Aftrolabio, oder

Dem Septanten gemeffen. Von diefen JInfirumens
ten wisd in Den folgenden Theilen gehandelt.

Aufgaben:

1) MWenn ein Nebenwinfel 37 Grad hat, wie
piel hat denn Der anbdere? Antwort: 143 Srad,

weil beide jufommen gleich swei Rechte oder 180
Grad haben,

2) Wenn ein Nebenwinfel g7 Grad fat, wie
viel hat dDenn Der andere ?

3) Wenn ein innered Winkel 935 Srad pat,
yie viel bat denn der andere ?

4) Wenn ein dufferer Winkel 573 Grad fat,
yie viel hat Denn der andere?

5) MWenn ein Winkel 137 Grad hat, tie viel
Grade hat denn fein Scdeitelwinbel?

6) Wenn ein Winkel 54 Srad hat, wie viel
Grade hat denn fein Wedhfelwinfel?

LBon
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WBon den Dreieden,

50 10,

Die einfachfte geradlinigte Figur ift das Dreis
ek, und s ift jugleid) diejenige, weldhe wegen
ibrer Einfadhbeit am meiften fowobl in dem Fheores
tifdhen als Praftifden gebraudht wird, — Sie hat
nur dret Seiten und drer Winkel,

Sindin cinem Dreiecke alle Seiten gleich grof,
fobeifteseingleidfeitigesDreieck, wieFig.r2.

Sind aber nue ywei Seiten gleid lang , fo heift
¢s ein gleichfcdhentliges Dreieck, wieFig. 13.

~ @ind endlidy alle Seiten ungleidy, fo heifit ¢s
einungleidhieitiges Dreieck, wie Fig. 14¢

Kig. 12,

Jn Hinfidyt der Winkel werden die Dreiecke
eingetheilt in Spigwintligte, Redtwinks
tigte und Stumpfwinkligte,

Cpits




- 106 =

Gpigwinfligt Heifft ein Dreieck 1 dem alle
drei Ainfel fpis find, wie Fig. 15,

Rebtwinfliat beift ein Dreteck tn dem ein
vechter Winkel ait, wieFig. 16,

Stumpfwinfligt beifit ein Dreieck in dem ein
flumpfer LWinkel ift , wie Fig. 17,

Fig. 15, ~

16. 17.

e | S
Eine von dert drei Seiten cines Dreiecks, e ift
gleichoiel weldhe, nennt man die Bafis oder Ddie

Grundlinie.  Gewdhnlich nimmt man piegu ents
| ~ yoeder Die [dngfte @eite ober die unterfie.
'i'] GBenn man eine fenfrechte finte aus dem der
i Bafis gegeniiber fiegenden Winkelpunft auf diefe
i sieht, fo heifit diefes die Hohe des Dretects,
i Sft.die. Grundlinie ju Eury, vie 3. B. in Fig, 18,
i {0 verldngert man fie, bis die fothlinie fie trifft,

.

wie in folgender Figue.

\\ Fig. 18,
........ i




Sin recdstwinfligten DreiecE Heiffen die Heiden
@eiten, die den rechten Winkel einfdliefen, die
Catheten, und Die gegeniiber liegende die $ypa
pothenu|e. :

§. 102,

I jedem, Dreiect find jwei Seiten jufaimmen
genommen immer groferals die dritte, weil, wenn
eine Seite qrofer it als die beiden tibrigen jus
fammen , bdie Endpunfte der Serten nidht aneins
onder fchliefien Eonnen,

Dem groften Winkel fteht auch immer die grofs
te &eite gegentiber.

Alle drei Winkel in cinem Dreiecke
betragen julammen genommen 3wes
Recdhte,

Beweif,

S dem Dieiect a b c Getragen die drei Winkel
a_l_b_l.—cz Q,mt’d)teo

Fig. 10.

Denn man ziehe der Grundlinie b ceine andere §is
nie paratllel, weldye yugleid) durdy die ©pifie DesDreis
ecks gebt, |0 entfieben die Heident infel m und n,
welche mit a gufammen gwei Redhte betragen, e
fie auf einer geraden finte um einen Puhtt liegens

dun




J
7
}
’I

- JOB =

Nun ift abet der Winkel b fo groff wie m, weil
fie Wedfelwinfel find, und aus demfelben Srunz
de ift det LWinfel ¢ fo grof als n.

Alfo a-+b4cift gleidh a+m-+n. Da aber
diefe drei MWinfel jufammen gleidh zwei Rechten
find, fo find aud jene drei a+b +c=2 Redte.

Aufaabe. Wenn in cinem Dreieck die Sums
me roeier Winfel 120 Grad ift, wie grof ift dann
der dritte? Antwort: 6o Grad, da alle drei 2
NRechte oder (R0 betraqen,

Wenn in einem Dreieck der eine Winkel 23,
und der anbdere 67 Grad bat, wie grof ift dann
Ver Dritte? ;

Wenn in einem rechtwinfligten Dreiecke ein
Winkel 53 Grad hat, wie grof ift dann der Dritte?

0. 13
WBenn man in einem Dreieck eine Seite vers
tdnaert, fo ift der dufeve Winkel, Dder dadurdh

entftebt, fo grofi wie Die beiden gegeniiber ftehens
den nnecn.

Fig. 20.

Beweif.

Det Wintel m ift fo groff als die Heiden Wins
fel a+-b. Denn daa+b-c gleid) et Redte
find, und da ferner m-c gleich et Rechte find,

(als




(als Nebenwinkel) fo bleibt, wenn man c yegs
nimmt, mund a-b ubrig, weldhe einander gleidy
fepn miffen, Denn Gleidyes von Sleichem wegy
genommen , it Sleiches ibrig,

Aufgabe Menn der duffere Winkel 683 Grad
pat, wie groff find Ddann bie beiden gegenubers
ftebenden innern? -

§o 140

Bwei Dreiecke find einanbder gleich, wenn fie
cing aufs andeve gelegt einander decken.

Dann find in beiden nicht allein ie drei Wing
el cinander gleicdh, fondern audy die dret Seiten
und der Flacheninbalt,

@ind aber nur die drei Winkel in jwei Dreis
ecken einander gleich, fo find beide Dreiecfen eing
ander dhnlich, So find 3. D. alle gleichfeitigen
C Dreiecke einander dhnlich , die Seiten mogen groff
ober Flein fepn, da jeder inkel 3 eines Rechten ift.

dWenn in gwei Dreiecken ein Winkel
und die beiden Setten die 1hn einfdylies
fien, einander gleich find, {o find aud
die Dretecfe einander gleid, und fie
decfen fidy, wenn {ie aufeinander ‘ges
fegft werden,

B es
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Beweifl,

%n den Dretecken ABC und abe foll Der Wins
Fol A=—aund e Seite AB=ab imd AC=ac
fepn, beide Dreiecke find dann einander gleidy, fos
wobl in den Winfeln und Seiten als 1m Jnbalte,

Fig 21, 29,
A

c

- Dennmanlege den MWinfel aauf A, und die Seiz
fen ac auf AC, und ab auf AB, fo werden fie
einander decfen, da fie einander gleid) find, Da
nun dte Endpunkte der finie b c auf die Endpuntte
ver finte BC fallen, fo decken fidy audy diefe, und
find einander gleidh,  Sobald aber in ywei Dreis
ecfenn alle drei Seiten einander gleidhy find, fo find
s aud) die Winfel und der Jnpalt, und beide
Dretecke decken {ich, -

Oy 15,




6. 15.

Wenn man gwei rechtwinfligte Dreiecke yon
gleicher Grofenund '@mtm _aneinnnbcr legt, fo ents
ftebt ein rechtwinkligtes Bieveck, (Recktangel,)

A B

Fig, 23,

" gl 52 & ‘J'D

Jn dem VierecE ABCD feifit die finie CB,
weldhe von einer Ecfe sur. andern gezogen wird,
die Diagonale,

Man fieht, daf man jedes rechtwinkligte Viers
ecf Durch das Jiehen der Diagonale in ywei redhts
winfligte: Dreiecfe gerlegen Fann, ie cinanbder
gleich find.

Um den Jnbalt eines Vierecs ju meffen, fo muf
man als IMaas ein andeves BierecE yur Einheit ans
nebmen, §. B, den Quadratfuf, weldyes eine Flddye
ift, die ¥ Juf lang, und 1 Juf breit ift, oder die
Quabrateuthe eine Flddhe, die eine Ruthe lang und
emne Ruthe breitift, Man mifit dann wie viele Quas
Deatfuf oder Quadratruthen das Viereck enthdlt,

i
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Fig. 24.

aBenn, wie in Fig. 24, 3 B. 5 Ruthen auf
die $dnae und 4 auf die Brewte gehent, fo ift Der
gange Inbalt 20 Quadratruthen.

Hieraus folgt die NRegel: paff, um ein redhts
winkligtes Vierec augsumeffen, man feine fdnge
mit feiner Breite multipliciven muf. Wenn és §.
B, 33 Ruthen lang und I0 Ruthen breit ift, {0
ift fein Ynbalt 330 Ruthen.

Hufoabe, Wie grof ift Der Nnbalt eines
recdhtwinfligten Bievecks, Das 38 Rutlen (arg und
35 Ruthen breit ift? |

§. 16,

WWenn in einess BievecE, Das nicht redhtroinks
ligt ift, die gegeneinander {iberftebende & eiten gleich,
und folalidy pavatlel find, fo peifit es ein gefchobes
nes BVieveck, ober eine Taute. Sn der Raute gnb

| nicht
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nicht alfe vier Winkel einander gleih, fonbdern

Blog gvei und gwet, Ddie gegencinander itber ftefen,

Wolite man, um den Flddeninbalt einee
NRaute ju finden, die vorige Regel antwenden, und
swei Seiten miteinander mulfipliciten, fo wiirde
man ein um {o unrichtigeres Refultat erbalten, je
gejchobener das BVieredE wdre,

Um den Snbalt einer Raute gu finden, muf
man folgende NRegel befolgen,

Man nehme eine Seite gur Grundlinie an,
und laffe auf diefe Hon der geqeniiber frehenden
ein toth fallen, fo erbdlt man die Hobe der Raute,
und diefe mit der Grundlinie multiplicict, qibt
Den Flacheninbalt, Es fep die Hidbe 3. B. 23 Rus
then , die Grundlinie 20, fo ift der Jnbalt 460
Ruthen,

Denn alle Rauten oder Parallelos
grammen, die gleiche Hobe und gleidhe
Grundlinien haben, find in ihrem Fid:
cheninbalte gleich, [ie mdgen vedhtwinks
ligt oder fhiefwinEligt feyn,

8 * Das
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_ Das fdhiefrinEligte Parallelogramm ABCD
ift Dem vechtwintligten ABmn gleich, mit dem eg
gleiche Grundlinie und gleiche Hobe phat.

Bewerf

Fig. ad.

C - T

m D n

Die Seite AB als Grundlinie genommen, bas
Ben Beide aemeinfdhaftlich, eben fo baben Beide
diefelbe HOhe A m. Folglidh haben beide gleidhe
Gseundlinien und gleidye Hobe.

Die beiden Dreiece ACm und BDo deckent
cinander, Weil Heide rechtwinkligt fiad, und weil
bie MBinkel bei C und D einander gleich find, (als
innere und duffere) fo.find es audy die bei A und B,
ba m und n rechte Winkel find, Judem find die
Seiten, weldhe die MWinfel bei A und B cin{chlies
flen, einander gleidy, als gegeneinander fiber ftes
hende Seiten inParallelogrammen folglidy Decken
fich die Dreiecke und find einander gleich.

ABenn
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ARenn man aber su dem {hiefen VierecE A Bm
D bas DreiecE C A m bizu thut, o erbdlt man
Das Paralefogramm ABCD, thut man aber pag
DOreiecE B Dn dagu, o erhdlt man das Parallelps
gramm AB m n.

Beide find aber aletdy, vweil, wenn man Gleis
thes 3u Gleichem addict, Gleiches Fommt,

Solalidy find alfe Paralelogrammen, die gleiche
Hobenund gleiche@Grundfiddye haben,einander gleid,

Man fann alfo vermoge diefes Sases jedes
fhiefe Paraltelogramm in ein rechtwinfligtes vere
wanbdeln, das mit 1hm gleiche Hobe und qgleiche
Grundlinien bat, und deffen Jnbalt fidy dann leidyt
berechnen (At

Aufgabe, Wie groff ift die Flddhe cines Pas
tallclogramims , deflen Hobe 19 Fuf, und deffens
Grundlinie 27 ift?

S 17

Nedes Parvallelogramm , e8 mag redtrwinks
ligt oder |hicfwintligt fepn , Fann man durdy das
Biehen einer Diagonale in jwei Dreiecke theilen,
Die einander gleich find, weil jedes die HAlfte des
Pacallelogramms ift.

Wenn alfo alle Parallelogramme, die gleidhe
Grundlinien und gleide Hobe baben , einander
gleid find, fo find audy atle Dreiecke einandey
gleich, deren Grundlinien und Hoben gleich find,
Denn was von den ganen gilt, das gilt audy von
Den palben , und wenn 3, B. swei Aepfel gleich
groff find, fo find audh ihre Hdlften gleidy qrof,
wenn man fie durdy|dneidet,

g Da
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Da man den Flddeninhalt cines Parallelos
gramms findef, wenn man die Hohe mit der Grunds
linie multiplicict , o findet man Den Snpalt eines
Dreiccks, wenn man feine $Hdhe mit feiner Grunds
linie muttiplicict und davon die Hdlfte nimmt,
weil das Dreiect innmer die Hilfte eines Paralielos
geamms ifts

Affo um den JInbalt eines Dretecks ju finden,
multiplicict man die Bafis mit der Hope, und
dividict mit 2,

% %bet mon multiplicict die Vafis mit der halben
(V] ) 1

Oder man multipliciet die Hobe mit der hals
ben Bofis,

Atles diefes qibt daffelbe, und tan gebraudst
nur jedesmal Diejenige Methode, weldye die bes
quemfte Redynung gibt, und die wenigften Jabhlen,

Den San: daff alle Dreiecke, die gleiche HOp?
und aleiche Grundlinien haben , einander qgleich
find, Fann man aud fo ausdriickens Alle Dreis
ecke , weldhe swifdyen Pavallellinien
find, und auf derfelben Srundlinie fes
hen, find einanbder gleidy, und find balb fo
aroff wie ein Paralfelogramm, das mit ihnen gleis
dhe Grundlinien, und gleiche Hobe hat.

Anmerfung. Der Anfinger muf fich biefe Sage
febr wobl einpragen, Denn fie find fir Die Felds
meffun(t die widhtigfien , weil auf ipnen Die gange
DBerechnung von der Grofe ber Felder berubt.

Nebes




“ebes Feld wird, che ed gemeffen wird, dburch
®rengfteine begrengt.  Hiedurch wird e8 in ein
Vieleck von 10, 12 ober mehrern Seiten verwans
belt. Die Winfelpuntte der Figur find die GSrenys
feine. Die Figur wird nur durdy Jiehung Der
Diagonalen in lauter Dreiece verwandelt, wie 3.
B, Fig. 26,

Fig. 26.

Von jedbem Dreiecfe ird Srundlinie und Ho-
be gemeffen, Die werden miteinander multipliciet,
und bievon iff die Halfte der Flacheninhalt ded
Dreiecd. — ADddIrt man dann sulent den Flachen-
inhalt aller Dreiede, fo erhdlt man den Inbalt
Der Jigur ober die Grofe ded Feldes.

Aufgabe, 1) Wie groff ift der Flddheninbalt

eines Dreiects , deffen Grundlinie 12 Ruthen,
und deffen Hobe 10 Ruthen ift?

2) Wie
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U ) i qroff ift eine Figur, diein 5£Qreiecfenaer¢
‘ 5 legt ift, Die folgende Grundlinie und Hoben haben?

1 a 37 Ruthen Grundlinie u. 12 NRuthen Hidhe,
(| b W R O, o SRR
| ' C16 o= = o= =19 =— =
"" d12 == = — =17 = -
€1Q == == =— =—020 =— =
i ‘ §. 18.
il ! n jedem redhtwinfligen DreiecE 1 das
:l Quabdtat der Hypothenufe fo grof, als
die Quadrate beider Catheten jufommens

1 genommen,
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Q. B, qn dem redhtwinEligen DreiecE ABC
folf die Seite A B 3 Meter, die Seite B C 4 IRe;
ter und die Seite A C 5 Meter feyn,  So ift das
Quadeat von 3 =9 und das von 4 = 16, beide
sufammen find =25. Das Quadrat der Hypos
thenufe A C ift aud 25,

Der Beweiff fie diefen wichtigen Sag [Afit
fidh leicht auf folgende Weife fulhren:

Fig. 28. F

\

D E

IMan giche aus der Spitge des rechten Linkels
fonbrecht ouf die Hypothenufe die finte BL und
ver(dngere fie bis K. Diefe theilt das Duadrat

ACFG in 3wei Parallefogrammen, mob%[: das




ardfite dem Quadrate BCED und das Fleinfie dem
Quatrate ABIH gleich ift. Beide julammen
find affo gleidh ben Quabdraten der beiden Catheten,

Um u Beweifen , daf das grofere Parallellos
gramm dem Quadrat des grofeven Catheten, und
das Fleinere dem Quadrat des Fleineren Catheten
gleih fen, fo ziehe man nodh die beiden puntticten
$inien AE und BG.

Diefe beiden finten machen die [dngfte Seite von
swei Dreiecfenn, die einander volFommen gleich
fino, Denn im DrciecE A CE ift die Seite AC
der Seite C G des Dreiecks BCG gleidh, weil fie
Seiten deffelben Quadrats find. Aus demfelben
Grunde ift die Seite CE des einen Dreiecks Der
Geite C B des andern gleih. Audh find die Heiden
flumpfen LWintel , die die beiden Dreiecke bei € has
ben, einanbder gleidy, Denn jeder ift jufammenges
fent aus einem rechten und dem Winkel O.

DWBenn aber in gwei Dreiecken yroei Seiten und
der eingefthloffene Winkel einander gleich, dann
find fih auch die Dreiecke gleich.

Das eine DreiecE A CE ift aber die HAlfte des
Quadrats, mit dem ¢s gleiche Grundlinie und gles
dye Hobe bat, und das andere ift die Hdlfte des

“ Parallelogramms mit dem es gleiche Grundlinte

und gleiche Hobe hat.,
Da nun die Dreiecke einander gleich find , fo
find es auch die betden Hdlften vom Quadrate und
vom Paralleliogramm, uad da fid, audy dieSans
sen einander gleidh find, wenn die HAlften einander
alesh find, fo folgt, Daf das Paraleliogramm
KLCG, dem Quadrat BCDE gleich fen.
et
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Der Beweis, daf das Fleine Parallellogramm
AFKL., Dem Quadrate des andern gleidy fep,
titd gany auf diefelbe Weife gefuhrt, und es i
Daber unndthig ihn Dingufegen, judem Da man
dann nody groei punttivte finien giehen mug, wels
hes Die Figur etywas verwiret,

Anmert. Diefed ift der beribhmte Poythagorifche
febrfag, den ein gricichifcher Weltweifer, Namens
Pothbagoras,. ungefabr soo Jahre vor Ehrifti Ge-
burt erfunden hat. Man fagt, Daf er fich hievits
Ber fo gefreut, daf er Den @ottern ausd Dantbarfeit
bundert Ochfen geopfert habe. Alein Diefes iff -
wobhl eine Fabel , Denn nach feiner Lehre mwar o8
nicht exlaubt, Thiere ju tddten, under felber lebte
blod von Milch, Gemitfe und Db,

Vo




Bon den Wiclecken und. demt Kreife.

§. 19.

Eine Figur , die 5, 6, 10 oder mehrere Seis
ten bat, beifit ein BVieleck, — Eind alle Seis
ten und alle WWinkel an ihrem Umfange gleich grof,
fo heifit fie ein vreguldres Wiele cf,

Wenn man in einem reguldren Biclecke bom
Mittelpuntte nad) alen Winkeln am Umfange $iz
nien jiebt, fo entflepen lauter Dreiecke die gleidye
Grundlinien, und gleihe Hopen haben.

~ @et man alfe diefe Dreiece fo aneinander,
wie in folgenvem Sedhsect, Fig. 29 und 30, und
sicht Die punttivte finien, fo erhdlt man feds
andere, die o grof find, wie die vorigen, und
deren ©pisen alfe 1m Punfre B ujammeniaufen,

T B
e (]

Alle




Atte diefe Dreiecke bilden sufammen ein qrofies
Drcieck, A BC, deffen Jnbalt man findet, ywenn
man feine Grundlinie A C mit der halben Hipe
B H multiplicivet,

§e 20,

Wenn cine requldre Figur in Dreiecle gerlegt
wird, deren Spiien alle im IMittelpunlt lieqen,
fo find atte diefe Dretecke gleichfhentlidht,
( weil vom Mittelpunft aus nady jedem Winkels
puntte bin, gleih weit ift), und die beiden Wins
Fel an der Peripberie find daber in jedem Dreieck
einander gleich,

Alte Wintel, die um den Mittelpuntt liegen,

betragen jufammen, wie wir eben gefeben haben,
brer rechte,

n einem requldren Sedysect betrdat alfo jeder
Winfel am Mittelpuntt # oder § eines NRechten,
Da nun die beiden am Umfange einander gleich
find, fo ift jeder-von Ddiefen audy % eines rechten
Winfels, weil alte drei Winkel eines Dreiects §
ober 2 NRedhte feyn mirffen,

Daber find in jedem requldren Sedhsecke immer
alle Dretecke gleichfeitig , weil ihre drei Winkel
gleich grof find, und jede Seite ift dem Radius
oder Halbmeffer des Kreifes gleidy, in dem es
befdyrieben wird.,

Man Eann dafer in jedem Kreife, den Radiug
fechsmal berumtragen, und e entfiebt, wenn man
die Durdh{hnittspuntte jufommengiebt , immer
eint requidres Eedysect , deffen Umfong fidh jum
Radius verhdlt, wie 6 3u 1.

Da




Da der Durchmeffer eines Reeifes doppelt fo
gtoff wie fein Dalbmefier if, fo verbdlt fich im
Gedysect des RKreifes dev Durchmefier sum Ums
fonge , wie I 34 3.

§¢ - 2%,

e mehr Seiten eine requidre Figur hat, Defto
mehe ndfert fie fich dew Rreife, Das 12eck Fommt
ihm fdhon ndher, als das Gesk, Das 24eck Fommt
ibm nody ndher, w1, 10,

Man Fann Daher einen Reeis als ein regus
tdres Vieleck anfehen, das unendlidh viele Seis
ten bat , und feinen Umfang und Sunbalt auf diefe
ABeife berehnen,

Ran Hefommt dann, wie in Fig. 25, beim
Sodyseck, ftatt Der vielen Fleinen Dretecke, in die
der Kreis serlegt tvorden, en qrofes , deffen
Grundlinie der Umpfang Ddes RKeeifes und deffen
$Hohe der Radius ift, .

Gin RKreis 3o Bo, deffen Radius 50 Xuf 1ft,
pat einen Umfang von 314 Tuff. Das Dreject
das ibm aleich ift, bat alfo eine Grundlinie von
314 bei emer HoOhe bon 50 Juf. Multiplicivet
man nun 314 mit der Halben $Hobe, nemlich mit
25, fo findet man Den Snpalt des Dreiects 7850
Ouabdratfuff , welches denn audy der Jnbalt des
Reeifes ift.

Die Reael, um den Fldcheninbalt eines Kreis
fes ju finden , ift pemnad folgende : Man muls
tiplicice den Umfang Des Keeifes mit
pet HAlfte des Nadius,

Oder 2 weldyes Doffelbe ift, man multiplicive
ben Umfang de¢ Kreifes mit dem vievten Theil

ves Durchmefiers, §, 22,




S. 22,

Diefes 1ft die berlhmte Aufaabe von der Quas
bratur des Rirfels , welche, wie man fieht, blos
darauf binauslduft, das Fl?rrbd_[tm]; swifchen dem
Durdymeffer des Kreifes und feinem Umfange ges
nat §u Fennen, weil dann die ‘Berechnung feines
Quadratz Inbalts oder die Quadratur des Jickels
weiter Eeine Sdhwrerigleiten bats

Vollig genau (AL fich diejes nie finden, denn
ein BVieleck, weldhes audy nod) fo viele Seiten hat,
it immer noch Fein Jivkel , obfdhon es ihm fehe
nabe Fommt, aber der Unterfdhied jwifden einem
BielecE und einem Jefel wird immer Eleiner , je
weiter man die Rechnung fortfest, obfdyon diefer
Unterfdhied nie volig aufhoren Eann, weil genau
genommen ein Vieleck nie ein Jickel ift noch yoers
ben fann, '

Nm gemeinen feben nimmt man gewdhnlich das
Verhdltnif des Durchmefiers jum Umfange, wie
1 3u 3 an.  Alein diefes Verhdltnif wirde nur
dann genau fepn, wenn der Jivfel ein Sechseck
wire, und man feblet bicbei immer foviel, um
wieviel das Sedysect Fleiner als der ickel ift.
Genauer ift das BVerhdltnif, wie 7 3u 22, aber
eftvas ju qrof.

Jodh genauer ifts, wie 1000 ju 3141,

PNoch genauer ifts , wie 100000 j1t 314159,

Jnde ift es felten, daf man diefe Sablen qes
braudyt, voeil fie ju grog find, Der Bequemlidh;
Feit wegen, nimmt man daher beim gevoohnlichen
Rechnen das Werhaltnif, wie 100 3u 314, wobet
man fich bet eim‘m kel yon 100 Fup Durdhymefs

e "
fee nue um L3 300 ivet, debris
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Ucbrigens ift das Sudhen an per Quabdratue
bes RQirfels eine pergebene Mube, weil fidy das
BVerhdltnif swifden Durdhmeffer und Umfang
doch nidht gang genau finden (dgt, und weil durd)
die Bemibungen der alten Rechner o bereits viel
genauer befannt ift, als man es je gebraucht.

AWenn 3. B. das obige BVerhdltnif nod nidyt
genau genug wdre , fo Eonnte man folgendes nelys
men.  Der Durdymeffer verbdlt fidh jum Umfanz
ge wie I 34 3, 141592053589, Diefes Verhdlts
nif ift fo genau, dag man bei einem Kreife, Deffen
Durchmeffer fo grof, wie der Durdymefler Dder
@rdEugel ift, bey der Beredhnung des Rldcheninz
paits nody nicdht um die Dide eines Haars feblte.




BVon dem Ausmeffern dev Kovper,
O 29, ;

Ein Wiiefel it cin Korper, Dder fo lang unp
breit als boch iff. €r hot 6 Flahen, Fede diefey
Fldchen ift ein gleich{eitiges BierecE, mit vier rechs
ten LWinkeln, '

Die Oberfladye eines Wirfels (A6t fich leidht
Beredhnen, fobal® man den Fladeninbalt einee
Geite tennt,  Ian hat diefen nur mit fedys 3
multipliciven.

Um Dden Korperinbalt cines Wiirfels 3u Hes
rechnen , muB man feine tdnge , Breite und Hipe
mit einander multipliciren,  Ein Wiefel, wie 3.
. folge@der von 4 Juf Seite hat, 64 Cubiffuf
snbalt und g6 Quadratfug Fldche,

/ //
A

Fig- 319 /U"

Bei der Veredhnung des Cubif: Snbalts eines
Korpers, bedient man {ich immer cines Wilrfels
. Der alg Einbeit angenommen wird. Diefer fann
Flein oder grof fepn , je nachdem es die Umftdnde
fodern. 3. B. Es Fann eine Cubiflinie, ein Cupifs
3ol , ein Cubiffuf, eine Cubifelle oder eine Cubifs
tuthe feyn,

Ein
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~ @in Cubifyoll bat Toco Cubiflinien, ein Cus
Biffuf pat 1000 Cubifol u, f. .

§. 24
Gin Parallelepipedum ift ein Korper, deffen
ayoei und gwei gegeneinander itberfiehende Seiten
pavallel find, wie 3. B. folgender,

Fig. 32.

7

Diefes bat audh fechs Fidchen, und Man fins
et feinen Cubifinbalt, wenn man feine fdnge
mit der Breite und Hobe multiphiaet,  Es foll 3,
B, 12 Juf lang, 7 breit und 5 hody feyn, fo
ift fein Cubifinbalt 12 mal 7 mal 5 gleidh 420
Cubitfuf.

Das Parallelepipedum ift die Figue, weldye ein
Palfen hat, und man berechnet auf die vorhin ans
gefihrte eife den Cubifinhalt des behauenen

Bauholzes,

§« 25
@in Dreifeitiges Prisma ift ein Korper wie fols

gender . .
Seine Grundfidden {ind einander paralfel,

Geine Seiten find Bierecke,

Fig. 33. 4 /
Ein




- 1AY —
&in fechsfeitiges, ift ein Korper wie folgendey :

f
Fig. 34 | l
X N/

Um denn Cubifinbalt eines Prisina i finden,
Berechnet man feine Grundfldche und multiplicict
diefe mit Der Hobes _

@0 viel Seiten die Grunddche hat, fo viel
Seiten pat audy das Prisma, und es wird um fy
rundet , je mebr Seiten ¢s pat,

§ 26,

~ €in Pristma von unendlich vieleri Seifen feifit
et Eplinder odet eine Walze, Seine Grundfids
¢hen find Kreife und einander Paratiel,

Fig. 36. ( O

~ Man findet feinen Jnbalt, twenn tan die
Grundfidche mit feiner Hobe multiplicivet,

Der Durdymeffer eines Eplinders fey 100 J00;
vann ift fein Umfang 314 Jol, und feine Grunds
flidhe 314 mal 25 gleich 7850 Quadratzoll. Wenn
feine tange nun 200 Joll ift, fo ift fein Jnbalt
1570000 Qubifgoll, oder 1570 Cubiffuf, Da
1000 Subifzoll 1 Cubifjug madyen.

Der Cubifinhalt des runden Baubolzes wird
als ein Cplinder berechnet, wenn nemlidy die Stz
ke 1o Furg find, dag fie an beiden Enven gl}p:ffd)

9 ]
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bick find, — ind fie an der einen Seite ein wes
nig dicker , als an der andern, (o witd ihre Dicke
in ber IMitte qemeffens diefes ift swar nicht vollig
genau , aber um Gebraudye pinldnglidy , woeil
per Febler immer febr Elein ift, und ber Baums
ftdmmen gewdhnlich nicht 53 des Gangen betrdgt,

§e 27

Gine Pyramide oder eine Spisfiule ift ein Kovs
Per yie folgender,

Fig. 36.

Die Grundiddbe ift ein BielecE und die Seis
tenfidchen find Dreiecke , die oben in eine Spige
sufammenlaufen.,

Man findet den Cubifinbalt einer Pyramide,
wann man die Grundfiddye mit dem dritten Theil
ver $Hobe multiplicivet, Die GSrundflicdhe einer
Pyramide fey 3. B, 50 Quadratfuff, und ihre Hope
18, fo ift ibe Inhalt 50,6 = 300 Cubiffup.

. 28.
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§’ 28t
Ein Kegel ift ein Korper wie folgender:

Fig. 57.

Seine Grundfidcdhe it ein Kreis, Die Sers
tenfliche endigt fidy oben in eine ESpie. Man
Fann den Kegel als eine Pyramide von unendlich
vielen Seiten anfehen, und eben fo feinen JInbalt
berechnen.,  IMan multiplicicet nemlich die Srunds
fiddhe mit dem dritten Theile der Hobe. €s fep
feine Grundfldche 50 Quadratfuf, feine Hobe 18,
fo ift fein Inbalt 300 Cubikfuf,

6. 20.
Eine Kugel ift ein Korper wie folgenders

Kig. 38.

9™ Ale




Alte Puntte auf ihree Oberfldcde find yom
Mittelpuntte gleich weit entiernt,

Der Cubifinhalt einer Kugel it § von dem
Cubifinbalt cines Cplinders , Deffen Hobe und
Durchmeffer dem Durchmeffer der Kugel gleich ift.

ARenn der Durchmeffer einer Kugel 100 Fuh
ift, o wird der Ynhalt eines Eplinders von 100
Kuf Hobe und 100 Fuf Durdymeffer, 785000
Cubitfuf fevn., Da der Inbalt einer Kugel von
gleihem Durdhmeffer 2 des vom Chlinder ift, fo
batte diefe 5233333 Cubifjuf JInbalt.

Um die Oberflddye einer Kugel su finden, fo
fucht man juerft den Cubifinhalt, und Dividivt
diefen mit Dem Gten FTheil ihres Durchmeffers,

Bei obiger Kugel 3. B, ift der Durdhmeffer
100 und der fedyste Thetl deffelben 165, Hiermit
die Fahl 5233335 dividirt, gibt fur die Oberfiddye
einer Ruael von 100 Fuf Durdymefier 31400
Quadratfufs

§. 20.

Aufgaben iber die Kreisredhnungen, 1) Ein
RKeeis, der 17 Fuf Durdhymefler Hat, rie viel Ums
fang bat der? Antwort 53,38 Fuh.

¥ verbdlt fich 3u 3, 14 wie 17 jum Gefudyten,

2, Aufgabe. Ein Kreis von 27 Fuf und
3 Decimalzold Duechmefier, wie viel Umfang
bat der?

~3) Gin Kreis von 95 Fuf Umfang, toie
vief Durdymeffer bat der? Antwort 30,25 Fuf.

3, 14 verhdlt fidy 3u 1, wie 95 jum Sefudyten,

4) €in Kegelflon, der 5 Joi Durdymeffer Hat,

| Wwie




fie oft [duft der berum, wenn die Bahn 6o Fuf
lang ift, und der Suf 10 ol pat?

5) Wenn ein Kuifhenrad 5 Fup bod ift, wie
oft [duft es auf einem Wege von 10 Stunden bers
um,.wenn man die Stunde §u 15000 Fuff
vechnet ?

6) Wenn das vordere Kutfdhenrad nur 3 Fuf
boch ift, wie oft [duft es quf Demfelben %Bege
berum?

=) Benn dber Durdymefier cines Kreifes 17
Suf ift, wie groff it dann feine Flache?

Sein Umfang ift dann 53,38 Juf und diefes
mit 43 als den gten Theil des Durchmefiers muls
tiplicivet , gibt 226,86 Quadratfuf Fladye,

8) Wenn cin Kreis 273 Fuf Durchmefjer

‘hat, wie grof ift dann feine Flade.

Q) Wenn eine Karre / deven Adbfe 6 Fuf lang
ift, im Kreife perumgebt, fo daf der innve Kreis
100 Fug Durchmefier hat, wie viel Fldche hat
dann a) det innere Kreis, b) der dufiere Kreis und
c) die Karrenfpur.

10) Wenn eine runde Kivdhe 500 Fuff im Um:
fange bat, und eine gleichfeitig viereckige 600 Juf,
in welche gehen die meiften Menfhen?

§+ 30

Uufaaben uber die Beredhnung dev
Kovper.
1) @in Witefel, der 10 Fuf lang, breit und
boch ift, wie viel Cubibfug hat der!

2) Wie viel Oberflachen haben feine 6 Seiten,
3) €n
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‘ 3) Ein Parallelepidum, das 5 Fuf (ang, 4 Fuf
g breit und 3 Fuf bod) ift, wie viel Fuf Inbalt hat

1 vaflelbe?
| 4) €in Balfen der 20 Fuf lang, 2 Fuf
|-f Breit und © Fuf body ift, wie viel Cubiffuf hat
i derfelbe ? '
_"F'E' 5) €in advtfantiges Prisma, deffen Hobe 17
';71{ JuB und feine Srundftdche 13 Quadratfuf ift,
in wie viel Cubiffuf JInpait hat daffelbe ?
| 6) €in Cylinder, deffen Hobe 17 Fuf und
i feine Grundfladhe 13 Quadratfuf ift, wie viel
i Cubiffuf Snbalt hat derfelbe ?
1 - 7)) €in Cylinder, bdeffen Hobe 37 Fuf und
| ﬁ; fein Durchmeffer 6 Juf ift, wie viel Cubibfuf hat
Ly verfelbe?
iy 8) Eine Sdule die oben Beinabe fo dick ift,
1 wie unten, und die in der IMitte 3 Fuf Durdymeffer
| } i Dat, ol eine Hobe von 20 Fuf haben, — AWie
W | groff ift dann ibr Umfana, ferner ihre Oberflide
! in Quadratfuff, (ohne die Srundfidden) und wie
' % viel Cubiffdhub Snbalt hat fie?
!

Um den Flacheninhalt eines Cylinders ju fins
18 ven, braudyt man nur die Hohe mit feinem Ums
fange su multipliciren,
‘ 9 ) ZWie viel Cubiffuf Hat eine Tanne, die 20
Suf lang , an einem Ende 3 Fuf 1 ol und am
i andern 3 Fuf weniger 1 ol Durdhymeffer hat?
10) A3ie viel Cubiffuff Jnbalt bat eine Thurms
Apige, die 100 Fufh hod ift, und deren Grundfiddye
400 Quadratfup hat ¢ Da die Thurmfpigen gewodhns
[idh Poramiden find, fo findet man ihren Cubifing
balt, wenn man ihre Srunddchen mit dem Ddrits
-. ten Eheile threr Hobhe multiplicivet,
1 1) Wie
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1) Wie viel Cubiffuf Jnbalt bat ein Kegel,
deffen Grundfiddye 400 Quadratfuf und dejjen
Hobe 100 Fup it? ;

12) Wie viel Cubifinalt bat emne Kugel von
20 Fuf Durcdhmeffer?! €in Eplinder von 20 Juf
Durdhymefler und Hobe wirde 62,8 Fuf Umfang
und 314 Quadratiuffi Grundfidde haben, LWenn
man diefe mit 2 feiner Hobe oder 135 Fuf multis
plicivet, gibt 41865 Cubiffuf, weldhes der Jnbalt
der Kugel ift, :

13) 2Wie grof ift die Oberfliche einer Kugel
pon 20 Fufi Durdymeffer? Da man die Oberfld;
che einer Kugel findet , wenn man ihren Cubifing
balt mit dem fechsten Theil ihres Durdhmefiers,
alfo mit 35 dividict, fo ift die Oberfldche 1256
Quadratfuf.

14) Eine HalbEugel, die 9 Fup Durdhmefier
bat, folf mit Dleh gedeckt werden , e8 ift
die Frage , wie viel Duadratfuf Blech gehen auf
die Halofugel?

Drits
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